

今日视点

教师为什么会给学生送礼?

□刁博

【新闻背景】近日，武汉市的中考生源锐减，一城区为了留住区内优秀生源，教育行政部门向学校传达了精神：各初中、每个班主任都有义务为本区留住生源。留住一个“尖子生”，学校和班主任将受到奖励；如果流出的生源多了，学校和班主任就有“失职”之嫌。为此，一学校要求班主任对尖子生一一家访到位，可给学生送礼，每户礼品费300元左右。(5月3日《楚天金报》)

家长给学校交赞助费不是新闻，学校安排班主任给家长送礼倒是新鲜事。不由得要问，这个学校到底是培养学生的学校还是赚钱的商场？实际上，在经历了多年的

犹抱琵琶半遮面后，在目前生源日渐减少的情况下，学校公开抢夺生源是迟早要出现的，而学校给家长送礼也是生源抢夺战日渐激烈下的必然。

学校自然不是傻子，花300元给尖子生送礼，日后这尖子生定会在升学率的攀比中助学校一臂之力，这300元可以给学校带来数万元的择校费，正所谓有投入就有回报。这下学校倒真的像是一个商场了，教书育人的教师也成了推销员，真是一副荒唐的怪相！

任何事情都有其出现的理由。仔细分析教师给学生送礼这一荒唐怪相，其背后是学生成才路径的狭窄以及对学校、教师评价机制的不合理。

就目前的情况看，升学依然是

很多学生成才的必由之路。为了孩子的成才，家长们都希望自己的孩子能进入更好的学校去接受教育。而很多人意识里的“好学校”就是那些升学率较高的学校。然而，僧多粥少，“好学校”就那么几所，一洼浅水容不下众多学生在里面遨游。需求多了，市场的机制就借以发挥，择校费、赞助费等闪亮登场。学校赚的盆满钵满，教师的福利待遇自然也能得以提高。别人吃肉咱喝汤，那些没有抢到好生源的学校自然会坐不住，会千方百计地将尖子生拉到自己的门下。

另外，行政部门对学校办学水平的认定，与教师收入相挂钩的职称、荣誉、绩效工资等都与学生的考试成绩、升学率有着密切的联系。能够招到好的生源，对教师自

身也是大有好处的。因此，虽然行政部门及学校领导越权要求教师截留学生，但没有人会因方案无理而予以拒绝。

教育是一项长远的公益事业，但遗憾的是目前很多的教育部门往往只看重短期的升学率。给学生送礼的老师或许能拉到几个尖子生，但以前对老师非常客气的家长也开始“婉言拒绝”，学生在投给老师的眼神中也“少了敬重”。家长及学生对教师、学校的不信任势必会影响教育的长远发展。

让教育回归到正常的发展轨道上，就必须改变现有的升学体制，拓宽学生的成才之路，淡化甚至摈弃升学率的概念，铲除急功近利的因素后，才能让教育的目的由升学变为成才。

热点纵论

“清除无业人员”是收容遣送的翻版

□韩涵

深圳市公安局局长李铭日前与政协委员座谈时表示，经过初步估计，深圳至少有100万无固定职业人员。“没有工作怎么办？公安什么也不干，盯着这100万人也管不起来。”李铭说，“无业人员不清除出去，深圳没有太平。我们也在争取，深圳不是有立法权吗？如果给我们依据，对3个月以上无正当职业的人，不租房子给他，请他回原籍。(回原籍)至少还有块地方。否则在深圳怎么生活？”

创业……这些算不算固定职业，如果为了确保治安，执法人员随意扩大化解释，受冲击的外来人口何止100万。把无固定职业人员“请”回原籍，怎么个“请”法？为了生存，没多少人会自愿离开，不让这些人租房，这些人如果被迫流落街头，问题岂不大，这时如果动用公权力强制遣返，公民的权利将岌岌可危，没人敢保证不会出现又一个孙志刚悲剧。

要追问的是，无固定职业人员就是天生的犯罪群体吗？

李铭局长也表示，一些外来人口到城市后找不到工作被迫犯罪，因此防范和源头治理是治安管理的根本。那么什么才是“源头”治理？明智的办法恐怕不是把人赶出城市，而是城市建立更完善的救助制度，例如发放临时救济金，安排廉价租房，提供就业服务等。

外来人口中存在庞大的无固定职业人群，本是城市化过程中正常的现象，这样的群体并没什么可怕，我们没理由将他们污名化。最好的社会政策其实也是最好的治安政策，认识到这一点，所谓的外来人口导致治安问题，其实不足为惧。

漫画漫说



被服务

□焦海洋 文/图

“五一”期间，佛山市福利院志愿者“爆棚”，有时一天要来五六批志愿者。房间的地面被扫了一次又一次，被子被叠了一次又一次，而老人也被陪聊了一次又一次。接待一批又一批的志愿者，让这些年逾八旬的老人们身心俱疲。而由于志愿者们提供的服务形式单一，很多都是老人们不需要的内容，不少“被服务”的老人很“不领情”。福利院方面建议：做志愿服务前应先进行培训，以避免“好心办坏事”。

平心而论

执法人性化 更要科学化

□长工

【新闻背景】4月30日晚，镇江一派出所民警在执行世博安保任务，清查镇上宾馆旅店、核实住宿人员身份时，意外发现小芹(化名)的逃犯身份，而第二天，小芹就要举行婚礼。最终，警方决定：婚礼“先行”，民警“护航”……(5月4日本报24版)

一个时期以来，警民关系在一定程度上出现了不适应甚至失调和冲突，警察队伍的形象在群众心目中也大受影响。究其原因，与公安机关习惯于四平八稳、坐堂问案，公安民警习惯于“冷硬横推”、“铁面无私”等不无关系。镇江警方执法过程中如此情为民所系、权为民所用，如此脉脉温情、贴身服务，实属人性之举，对于改善警民关系、构建和谐社会都将大有裨益。

但是，恕笔者直言，镇江警方此举尚有两点不足：一是逃脱不了作秀的嫌疑；二是浪费了警力。大喜的日子里，新娘身边寸步不离地跟着便衣警察，不但让新人和所有知情者感到别扭，而且便衣警察的身心也会感到疲惫。根据小芹涉嫌的罪名以及身怀有孕的事实，完全符合《中华人民共和国刑事诉讼法》第五十一条之规定。假如镇江警方能够及时和郊城警方进行沟通，婚礼之前给小芹办理取保候审或监视居住手续，比起警察演“潜伏”将更趋合理、更加人性化。

以人为本的科学发展观，不但要求公安机关在执法的过程中，始终坚持“人性化执法”的社会主义法制理念，而且要求公安民警决不能陷入“人性化”的误区，以法外施恩的方式损害法律尊严，使之蜕变为“人情化执法”；更不能以“执法”为借口，侵害公民的权利。

以人为本的科学发展观，不但要求公安机关为人民服务，要有法可依、有法必依，而且要立足本职、立足实际、立足长远、立足社会、科学、合理地使用警力。否则，如果抛开法律谈服务，摈弃科学而仅靠领导个人拍脑袋决策，就会使公安执法变成无源之水、无本之木。这一点应当引起公安机关的高度重视。

《今日时评》 欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

洛阳网

点击生活 服务无限
——洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618